



“医”心向党 她们是守护生命的“隐形天使”

在成都市双流区第一人民医院(四川大学华西空港医院)有这样一群可爱的人,她们是医学影像诊断医师、医学检验科技师、麻醉手术部护士……她们身怀绝技、学识丰富,看似总是“隐身”幕后,却是临床科室离不开的最佳拍档。作为守护生命的“隐形天使”,作为党员,她们不忘初心使命,在每一次生命接力中默默贡献着智慧与汗水,用实际行动诠释着新时代医护人员的无私本色。

近日,记者走进她们所在的科室,探访她们的日常工作,了解她们“医”心向党的初心故事。

从医十八载

她是诊疗疾病的“火眼金睛”

今年,是医学影像诊断医师李姗从医的第18个年头。“很多患者都不清楚我们的具体工作,喊我们是‘拍片子的医生’。”低调的李姗这样介绍自己。正如李姗所说,医学影像诊断医师鲜少被患者知晓,但“内行”都知道,影像诊断医师是医疗救治中不可或缺的重要角色,扮演着疾病诊疗的“火眼金睛”。

精准医疗,影像先行。“精准医疗的前提就是精准检查、诊断。”李姗介绍,她每天的工作在外人看来一定很枯燥,就是和放射科的同事们一起,反反复复去捕捉屏幕上影像的细微变化,进而将患者病情从图像转换成文字,清晰地反馈到报告单上,为临床医生“攻城略地”提供宝贵信息。

“患者做完一个CT检查只需要几分钟,但是完成一份报告需要30分钟到几个小时不等。”这些图像对于患者而言只是一个黑白轮廓,而在李姗眼里却是倾诉身体疾病的重要语言,只有反复甄别,并抽丝剥茧地分析寻找病灶,才能判断异常病灶影像。“很多时候,影像报告直接决定临床决策,决定患者的喜忧,因此,我和同事不敢有



医学影像诊断医师李姗,党龄9年。



医学检验科主管检验师郭培玲,党龄12年。



麻醉手术部护士杨欣,党龄13年。

丝毫懈怠与差错。”李姗开玩笑地说,经常完成一份复杂的报告要把眼睛都看“瞎”,但当得知手术病理结果与诊断结果相符时,她和同事都会发自内心地感受到影像学检查的价值所在。

“检”守初心

以专业专注当好患者“侦察兵”

有着12年党龄的郭培玲,是医院医学检验科党支部书记、微生物室组长。始终扎根临床微生物检验一线的她,结合医院实际情况,带领团队向国内一流微生物实验室看齐,不断改进创新细菌、真菌的临床检测和耐药监测工作,通过主动走进临床一线,与院感科、药学部加强合作,坚持为临床提供专业、客观的耐药监测数据分析,在院感防控、合理用药等方面发挥了临床微生物实验室的重要作用和价值。

谈及从医的难忘经历,郭培玲分享的一段小插曲再次印证了医学检验科的重要性。去年年中,医院骨科接收了一位准备进行常规手术治疗的趾指骨髓炎患者,但郭培玲发现,临床送检样本中培养出了大量真菌,经验丰富的她觉察到患者的病情可能并不简单。本着认真负责的态度,郭培玲和团队主动去临床进行了多次床旁查体和采样复查,“较真”的她不仅对多次采样真菌进行了培养,还请教了华西医院和北京的真菌学专家,结合传统培养技术、形态学镜检、菌株基因测序以及专家意见,最终鉴定为罕见的粘束菌属真菌感染。检测结果一出,郭培玲第一时间告知临床医生,手术策略得以及时调整,患者病情最终得到了有效控制,术后随访患者恢复情况良好。“每一个送检样本、每一个检验数值的背后,就是一个患者的生命,所以我们对待标本,要像对待自己的生命一样,认真谨慎,来不得半点马虎。”

命一样,认真谨慎,来不得半点马虎。”

坚守无影灯下

她是手术医生“最佳拍档”

杨欣是医院麻醉手术部护士,从业10年来经历过大大小小手术的洗礼。“遇到医院急诊手术特别多的时候,我们几乎是连轴转,刚从这台手术下来,紧接着就要为下一台手术做准备。有一次工作了近24个小时,早上7:30上班,第二天凌晨5点过才从手术室出来,当把精神放松下来的时候,才觉得是真的太累了,坐在地上都能睡着。”杨欣坦言,对她来说,手术室就如同没有硝烟的战场,医生在前方冲锋陷阵,她则需要打起12万分精神在后方做好保障,以粗中有细、细中有微的严谨态度,为手术的顺利进行和患者的安全保驾护航。

手术室消毒、手术器械摆放、准备仪器设备……麻醉手术室护士总是最先进入手术室开始忙碌的人。当无影灯亮起,一场生命的赛跑正式开始后,杨欣会密切关注患者的生命体征,随时根据医生要求调整仪器设备,提供手术器具、调整机器参数。手术结束后,还要清点手术器械,做好善后工作。“很多人多是从影视作品中认识了我们,以为我们的工作就是在手术过程中给医生递递剪刀、擦擦汗。”杨欣介绍,每场手术中要用到的手术器具很多,即便都是剪刀,用途也千差万别。除了要熟悉每一个器械的用途,还要了解手术流程,确保医生在伸手时可以准确无误地将所需器械递上。“我们需要熟记每位医生的手术要求和习惯,包括他的性格、对器械摆放位置的要求,以及每一个口令的含义,都要牢记于心,我通常都会随身携带一个笔记本,方便随时记录并反复琢磨,只有这样,才能和手术医生形成高度默契,有效缩短手术时间。”虽然杨欣语气轻松,但是不难感受到这种所谓的“默契”背后是付出了巨大努力的。

当一台手术成功之后,患者家属总是把感谢送给手术医生,犹如“隐形天使”的手术室护士最容易被忽略,但按照杨欣的话来说,“我们真的不需要鲜花和聚光灯,无影灯后就是我们的舞台,没有什么是比手术成功更值得骄傲的事情了。”

华西社区报记者 李思佳 医院供图

记录一生服务一生 电子健康档案进社区

10月23日,成都市锦江区成龙路锦城逸景社区卫生服务中心组织开展“记录一生服务一生——居民电子健康档案,助您受益一生”主题宣传进社区活动。



主题宣传活动现场。

据中心相关负责人介绍,“居民通过建立电子健康档案,可以了解和掌握本人健康状况的动态变化情况,通过系统的监察与管理,维护健康水平。”居民就诊时,医务人员通过查看健康档案信息,可以快速了解居民的健康状况、存在的危险因素,所患疾病的检查、治疗及病情变化情况,从而对居民的健康状况作出综合评估,采取相应的治疗措施,进行针对性的健康

指导,更好地控制疾病的发生、发展。

当天,在活动现场汇聚了眼科、妇科、口腔科、心血管内科等一系列丰富的义诊项目。“今天不仅在家门口给自己和孩子建了电子健康档案,还免费做了骨密度、血压、眼底等检查,真是太好了。”现场一位居民感叹。据统计,当天的义诊宣传活动惠及200位居民,现场建档53人。

华西社区报记者 冯涔 中心供图